

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Nr. 19

Red. «Transilvania»

(Sch.)

Sibiu

Abonamentul:

Un an 80 Lei. — Șase luni 40 Lei.

Trei luni 20 Lei.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

== Prețul inserțiunilor, după învoeală ==

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Muncă și învățatură

În marginile înguste ale unui articol de gazetă, am atins însemnătatea și scopul Asociației clerului. Am sulevat ca mijloace de căpetenie cursurile și conferențele, prin care, fiind bine pregătite, mai cu înlesnire se pot lămurii chemări, statornici și generaliza hotărâri de muncă, se pot trezi forțe lăuntrice și alimenta cunoștințe, — prin care mai cu ușurință se poate realiza bogatul program al Asociației noastre.

Nu mai încape îndoială, că atât succesul cursurilor și al conferențelor, îndeosebi desvoltarea și avântul, la care mai mult sau mai puțin se va ridica Asociația clerului, atarnă dela membrii naturali ai ei, dela preoți: dela gradul de cultură, pozițiunea și interesul ce-l va arăta clerul față de îndemnul și lucrările Asociației. Căci fie hotărârile și îndrumările cele mai salutare, care le vor da conducătorii acestei societăți, — membrii comitetului central și ai despărțămintelor, — dacă ele nu vor afla răsunet conștient și de îndeplinire în sufletele preoțimii, de sine se înțelege că societatea nu va putea prospera. Va rămânea deci, de o continuă actualitate, felul cum unii sau alții își vor înțelege îndatoririle de membri naturali față de cercul lor propriu societar. Și fiindcă viața, cum spune un mare învățat al neamului nostru «e ca un război, ear la război nu-i e îngăduit nici unui om cu minte să amâne măcar o clipă grija și pregătirea», (S. Mehedinți: Altă creștere, p. 135), prin discuții demne, să ne lămurim îndatoririle, îndeplinindu-le întotdeauna conform cerințelor vremii, ca să nu mai ajungem la constatări măhnitoare, ca cele raportate în al doilea congres preoțesc, că în mare parte nici nu sântem organizați...

Propășirile culturale ale neamului s'au schimbat, cum am dorit de atâtea veacuri. Lanțurile atâtor nedreptăți și opreliști culturale s'au sfărâmat cu totul de spada neînfrântă a ostașilor români. Astăzi sântem popor liber. Stăpâni în casa și pe moșia strămoșească, stăpâni asupra puterii de conducere a statului nostru. Avem școalele noastre naționale, începând cu cele primare până la cele universitare. Posibilitatea luminării și a înaintării ne este dată cu mână largă. Desvoltarea cea mai deplină, în orice ram și în orice direcție, atarnă dela noi, și numai dela noi, dela hărnicia și iscusința noastră.

Conștii de acest mare adevăr am greși mult, dacă nu am recunoaște și pe cela-

lalt: lupta îndârjită printre popoare în cele culturale, economice, industriale și comerciale și, încât războiul european s'a isprăvit numai în parte, în cele teritoriale. Pe teren economic lupta curge cu aceeași sete de cucerire. Biruitoare vor ieși acele popoare, care vor ajunge la o cultură cât mai întinsă, care vor ști să toarne mai mult duh, mai multă viață proprie națională în toate instituțiunile și întreprinderile de orice soi ale țării.

«În viața popoarelor de azi, — spunea cu glas profetic, cu o seamă de ani înainte un vrednic fruntaș al neamului, — toate se petrec sub deviza culturii. Iar cultura nu este altceva, decât un mijloc, care făcându-ne să cunoaștem tot mai bine lumea, în care trăim și legile firii, care ne stăpânesc, ne dă putința să ne folosim cât se poate de mult de avantajile materiale ce aceste ne ofer, — iar ca parte morală: cultura e mijlocul prin care ne deprindem să lăpădăm zilnic mai mult din însușirile animalice ordinare moștenite cari sânt totdeauna egoiste și să ne însușim calitățile altruiste, căutând și binele altora, nu numai al nostru»... (V. Onițiu, Telegr. Rom. Nr. 73 an. 1908).

Lumina învățăturilor deci, cultura temeinică, va putea fi numai acea putere vrăjită, care prin sânguină continuă și muncă nepregetată pogorâtă în mintea și sufletul preotului, fără să-i fie spre vre-o greutate, ci dintr'o voință și îndemn firesc, îl va ajutama să fie în slujba duhovnicească a preoției, păstorul cel bun, cu dragoste și alipire părintească față de credincioșii săi. Apostolul înflăcărat, gata în tot momentul «de-a se face tuturor toate» numai să-și vază fiii sufletești apucați pe calea cea bună, a prosperării, a mântuirii. Dascălul luminat care să înfrumsețeze, împănând parohia sa cu tot felul de reuniuni și societăți culturale, cari la vremea sa ca o ploaie binecuvântată în plină primăvară să reverse binefacerile înaintării în toate lucrările statului.

Cultura adevărată va lămurii rostul înălțător al asociației clerului «A. Șaguna» în desvoltarea culturală a preoțimii. Il va face să înțeleagă fără de îndemn din afară, că este membru natural al ei și ca atare, gata în totdeauna, cu mândrie și mângâiere sufletească, cu deplină râvnă să îndeplinească cerințele statutelor, toate hotărârile și îndemnul conducătorilor din centru și despărțăminte.

Oricum și cât de mult am discuta această problemă, rămâne ca un adevăr netăgăduit, că preotul nu va putea să fie la locul și chemarea sa, nu va putea păstori și conduce cu vrednicie, nu se va

putea afirma în fața altor societăți și-a bărbaților de carte, nu va putea fi apostolul multelor cerințe, pe care le reclamă prezentul, și în măsură și mai mare le va reclama viitorul, decât numai așa, dacă se va năzui cu vreme și fără de vreme să-și cultive și îmbogățească sufletul cu puterea făcătoare de minuni a învățăturilor, căci «nici cel mai mare talent nu sporește cu o făcămiță, dacă nu muncește, dacă nu se cultivă încontinuu».

Pr. I. Popa

Indatoriri preoțești

Sănătatea morală a unui popor se poate cunoaște după munca pe care o săvârșește.

Poporul român, în marea sa majoritate, este plugar, și în legătură cu plugăria și-a păstrat seninătatea de gândire și sănătatea morală, având totdeauna simțul de răspundere pentru ceea ce face, căci religia lui îi spune că Dumnezeu vede.

Zilele de azi deschid poporului nostru numeroase căi de muncă.

Este datoria preoților, ca părinți sufletești, să privegheze asupra credincioșilor în noile sale căi de muncă, spre a nu-și pierde sănătatea morală. Este datoria preoțimii să îndrume credincioșii pe astlele de căi, care cheazășuesc, pe lângă existență fizică, și sănătatea morală, și este datoria sa să-i urmărească pe ori ce cale ar fi plecat, dacă își păstrează seninătatea de gândire și simțul moral — însușiri care vor asigura statului harnici cetățeni și bisericii buni fii.

În această muncă preoțimea este mult ajutorată prin înființarea Școalelor de arte și meserii la sate, unde copiii plugarilor noștri câștigându-și o meserie pentiu asigurarea vieții, sânt lăsați în mediul sănătos al desvoltării lor naturale.

Clerul român ortodox, în special dela Țara Oltului, face bun serviciu păstoritorilor săi, dacă se îngrijește a așeza, pentru învățatură, băeți mai desghetați ai parohienilor lor la școala de arte și meserii din Viștea-de-jos. Școala are 3 secții: tâmplărit, rotărit și fierărit-lăcătușerit. Cererile pentru primire se fac către: Direcția acestei școale în Viștea-de-jos. Se va alătura: act de naștere, act de vaccină, atestat de absolvire a VI cl. primare rurale, și pentru bursieri atestat de paupertate.

Cererile sânt a se înainta până la 15/28 August 1921.

Creându-ne prin aceste școale clasa de meseriași, cari prin creșterea lor rămân în seninătatea de gândire a plugarului, vom avea pentru viitor cea mai bună garanță de armonia în care se va desvolta munca în țara noastră mărită.

Armonia gândirii aduce armonia muncii, și dacă cu frica lui Dumnezeu vor fi crescuți viitorii noștri meseriași, vom fi cimentat pentru totdeauna sănătatea morală a poporului românesc.

Pr. Pavel Borsea

Unificarea organizației administrative a bisericii ortodoxe române din România întregită

Anteproiectul de lege pentru organizarea administrației în biserică noastră a fost revăzut de Consistorul superior bisericesc și de Sf. Sinod, sub numirea *Proiect de statut organic*.

Asupra acestui proiect va avea a se pronunța și Congresul național bisericesc al bisericii noastre de dincoace de munți.

Părțile principale, din proiectul de statut organic, sânt următoarele:

În proiectul de statut găsim următorii factori: *statul, coroana, guvernul, poporul* (mirenii) *preoții de mir, monahii și chiriarii*. Articolele statutului țintesc la fixarea atribuțiilor și competenții acestor factori.

Schema organică a diviziunilor principale administrative este aceasta, începând de sus în jos:

Sfântul Sinod;
Congresul general bisericesc;
Consiliul central bisericesc;
Consistorul spiritual central;
Casa Bisericii;
Mitropoliile; Episcopiiile; Mănăstirile;
Protopopiatele; Parohiile.

Statutul începe cu: *Dispozițiuni generale*, în 16 articole. Aici se recunoaște bisericii ortodoxe române dreptul de a-și reglementa, conduce și administra, prin organele sale proprii, afacerile sale bisericești, școlare, fundamentale și epitropești cu observarea legilor statului. Se recunoaște Sf. Sinod ca cea mai înaltă autoritate în toate afacerile bisericești. Se recunoaște clerului și mirenilor colaborarea în corporațiuni bisericești autonome, constituționale, cu sistem reprezentativ în toate acțiunile administrative bisericești, culturale, școlare, fundamentale și epitropești. Se stabilesc instanțele judecătorești și disciplinare. Se determină modalitățile susținerii materiale a bisericii prin bugetul statului

și întemeierea unui fond religios, alimentat din averile disponibile ale bisericii, din economiile bugetare ale Casei Bisericii, din donațiuni, din impozitul pus asupra credincioșilor de congresul general bisericesc cu aprobarea guvernului, din monopolul lumânărilor de ceară, al veșmintelor și odoarelor bisericești, al pom-pelor funebre ș. a.

Ca părți constitutive ale bisericii apar: *parohiile, protopopiatele, mănăstirile, episcopiiile și mitropoliile*.

Acestea devin persoane morale cu dreptul de a primi donațiuni și legate, de a aduna averi mobile și imobile și de a le administra prin organele lor proprii cum și de a le folosi pentru trebuințele bisericii și ale așezămintelor ei.

Tot în dispozițiuni generale se hotărăsc obligativitatea învățământului religios în toate școalele primare secundare, profesionale, câte 2 ore pe săptămână de fiecare clasă.

Seminariile teologice stau sub conducerea și controlul autorității superioare bisericești.

Pentru armată se institue un cler propriu în frunte cu un vicar militar.

Edificiul bisericii și al mănăstirii, curtea și ograda lor sânt lucruri sfinte și nu pot fi vândute, sechestrare și instrăinate pentru alte scopuri. Ele sânt scutite de impozite. Averile bisericii nu se pot confisca sau expropria de nimeni fără consultarea autorității bisericești, fără procedură legală și cu despăgubire cuvenită.

Sărbătorile naționale și ale familiei domnitoare se vor oficia în biserică ortodoxă a statului, fără a atinge datorința celorlalte culte de a ține și ele aceste serbări în biserică lor.

În această parte a proiectului de statut găsim enumerate eparhiile bisericii ortodoxe, a-nume:

1. Mitropolia *Ungro-Vlahiei* cu eparhiile: a. Arhiepiscopia Bucureștilor, b. Episcopia Râmnicului Noul-Severin, c. a Buzăului, d. a Argeșului, e. a Dobrogei.

2. Mitropolia *Moldovei și Sucevei*, cu eparhiile: a. Arhiepiscopia Iașilor, b. Episcopia Romanului, c. a Hușilor, d. a Dunării de jos.

3. Mitropolia *Ardealului, Bănatului, Crișanei și Maramureșului*, cu eparhiile: a. Arhiepiscopia Sibiului, b. Episcopia Aradului, Ienopolei, Halmagiului și a părților din Bănat, c. Episcopia Caransebeșului, d. a Oradiei Mari, e. Vadului, Feleacului și Clujului.

4. Mitropolia *Moldovei de sus* (Bucovina) cu: Arhiepiscopia Cernăuților și cu episcopia ce se va înființa.

5. Mitropolia *Moldovei dintre Prut și Niștru* cu: Arhiepiscopia Chișinăului și cu cele ce se vor mai înființa. —

Partea 2-a a proiectului de statut se ocupă de corporațiile bisericești, începând cu Sf. Sinod și terminând cu parohia.

1. Sf. Sinod își păstrează compunerea actuală și numărul întrunirilor pe an și competența. Între atribuțiile Sf. Sinod mai găsim: supravegherea din punct de vedere dogmatic, moral și artistic a operelor de literatură și artă bisericească, precum și înființarea, conducerea și susținerea unui «Institut biblic și de misiune» pentru traducerea, editarea și răspândirea Sf. Scripturi. Tot Sf. Sinod va supraveghea redactarea și răspândirea a tot felul de cărți pentru întărirea religiozității și moralității poporului.

2. Pe lângă Sf. Sinod va funcționa *Congresul general bisericesc* compus în proporție egală din reprezentanți clerului și ai poporului din toate mitropoliile ortodoxe române. Fiecare mitropolie trimite 20 membri, afară de cea a Moldovei de sus (Bucovinei) care trimite 10 membri, cu delegație pe câte un period de 6 ani. Mitropoliții, arhiepiscopii și episcopii sânt membrii de drept ai C. G. B.

C. G. B. se întrunește la București din 3 în 3 ani cum și în sesiuni extraordinare.

C. G. B. are ca atribuții: susținerea și apărarea drepturilor și intereselor bisericii ortodoxe române, ale așezămintelor culturale și filantropice bisericești; îngrijirea, sporirea și apărarea averilor mobile și imobile ale bisericii; procurarea mijloacelor pentru Tipografia cărților bisericești și pentru institutul biblic și de misiune; stăruirea pentru înființare de sanatorii și azile pe seama clerului și a familiilor preoțești; decidera în chestiuni de înființări și delimitări de eparhii; examinarea socotelilor și facerea bugetului pentru trebuințele centrale, alegerea mitropolitului Moldovei și Sucevei.

În vederea acestor alegeri, pe lângă toți membrii Sf. Sinod, deci și arhieriei vicari, mai fac parte din C. G. B. întru cât vor fi ortodocși și următoarele persoane: Președintele consiliului de miniștri, Ministrul curții regale, Ministrul de culte, Președintele senatului, Președintele adunării deputaților, Șeful statului major al armatei, Rectorii universităților, Decanii facultăților de teologie, Prim-președintele înaltei curți de casație, Președintele înaltei curți de conturi, Președintele academiei române, câte un exarh al mănăstirilor din fiecare mitropolie și adunarea arhiepiscopiei respective.

3. C. G. B. alege din sinul său un *Consiliu central bisericesc* compus din 15 membri, câte 3 din fiecare mitropolie, dintre cari 5 vor fi membri clerici și salariați, formând consiliul permanent, iar 10 onorari (câte 2 de fiecare mitropolie), cu atribuție de organ suprem administrativ al bisericii și ca organ de execuție al Congresului general bisericesc și al Sf. Sinod. Președintele C. G. B. este mitropolitul primat, iar în lipsa acestuia mitropoliții în ordinea stabilită pentru Sf. Sinod și C. G. B.

Mitropoliții sânt membri de drept ai acestui consiliu. C. G. B. își are cancelaria sa. Hotărârile nu se pot lua decât cu cel puțin 8 membri afară de președinte.

FOIȘOARA

Femea română

Chinuitu-ne-au, umilitu-ne-au, dar nu ne-au putut zdrobi, căci în clipe tainice de grea încercare, mama, desvelind tricolorul ascuns în cartea ei de rugăciuni, udată cu lacrimi fierbinți de rugă și nădejde, a turnat în inimile noastre, încă din fragedă copilărie, credința în izbânda visurilor noastre și în nădejdea proslăvirii neamului românesc.

Aceleași credințe le purta în sufletul ei și mama fraților noștri din vechiul regat, care mânași de glasul ei, au lăsat copiii și familiile pentru desrobirea noastră, ale căror gemete străbătura Carpații. Și urmând porunca mamei au murit opt sute de mii de mucenici în lupta pentru întregirea neamului.

Aceeași mamă să ne învețe a păstra eternă recunoștința fraților cari ne-au desrobii, și mai ales să stărpească prin puterea magică a sufletului ei hotărele artificiale ridicate de mâni diafane în sufletele noastre seduse de meschine interese ale unor oameni, cari n'au avut mamă română.

Tot mamei îi revine misiunea de a turna între noi dragostea de frate și iubirea a tot ce-i românesc, urând cu patimă vrajba și ura strecurată pe căi dosnice și sub lozince false în inimile noastre.

Unificarea sufletească se va face în căminul părintesc, în cântecile de leagăn, în educația copiilor și în tot ce stăpânește sufletul de mamă. Este deci de o cardinală importanță educația românească, ce va primi femeia, care mână este chemată să-și facă datoria de mamă română. Și unde conștiința românească este amorțită și sufletele mai accesibile și expuse patimelor și senzațiilor ce creiază ori dărâma idolii, munca mamei va grea și anevoiasă, având la rândul ei nevoie mai mare de o bună rezervă sufletească, ce va trebui s'o angajeze în lupta ce o va purta la sate, mai ales cu ignoranța și efectele ei desastroase.

Și aceasta nu o va putea primi decât din școala condusă de dascăli, cari înșiși sânt pătrunși de aceste credințe.

Sufletul de mamă este mai apropiat de inima copilului, care-l stăpânește și absoarbe prin mistica dragoste de mamă.

Pentru o sănătoasă îndreptare a sufleteilor lipsite de acest elixir de viață națională, cerem școală normală pentru fetele noastre che-

mate de a da educație satelor sărace și lipsite de cultura românească, și atunci mama din Bihor nu va fi mai puțin româncă în sentimente și fapte.

(Beiușul)

O revistă bună de popularizare

De sigur se găsec mulți din cetitorii acestor rânduri, cari își vor fi spus: «Ce bine ar fi să avem o revistă ilustrată pentru popularizarea științelor», și să nu fi aflat vreun răspuns îndesultitor.

Rândurile de față au de scop să atragă atenția preoților și învățătorilor noștri asupra unei reviste, care îi va putea satisface.

E vorba de revistă *Orizontul*, revistă enciclopedică, ilustrată, care apare în București dela 1 Ian. 1921, odată pe săptămână, sub conducerea dlui A. A. Luca. Materialul publicat în decursul celor 6 luni de până acum a fost ales din popularizatorii cei mai de seamă streini (Flammarion, Richet, Lombroso, Remy de Gourmond etc. etc.) am citit multe articole interesante, traduse, poate câte odată cu prea multe franțuzisme, dar tot deauna vrednice de a fi-gura într'o revistă de popularizare. — Cu numărul se cumpără revista din 1 Aug. începând cu 2 lei. Hârtia, care lasă de dorit, se va îmbu-

4. Pentru afacerile disciplinare și judiciare, apelate de consistoriile spirituale eparhiale, se institue un *Consistor spiritual central* format din 5 preoți, cu pregătire superioară teologică și eventual și juridică, adică câte un membru din fiecare mitropolie, numiți pe 6 ani de către sf. Sinod după propunerea chiriarhilor respectivi. Mai sânt și membri supleanți.

5. Pentru administrarea fondului general bisericesc și a sumelor acordate prin bugetul statului se creiază *Casa Bisericii*, condusă de un consiliu administrativ compus din 3 membri stabili: unul numit de Ministerul cultelor, altul numit de consiliul central bisericesc și al treilea numit în comun acord de mitropolitul primat și ministerul cultelor.

Consiliul C. B. stă sub controlul Ministerului Cultelor și al C. C. B. și în directă legătură cu ele.

Atribuțiile C. B.: administrează fondul general bisericesc; primește dela consiliile mitropolitane, arhiepiscopale și eparhiale bugetele, care reclamă subvenție dela stat; alcătuiește cu Ministerul Cultelor și cu delegații consiliului central proiectul de buget general pentru biserică; ridică și împarte eparhiilor și mănăstirilor sumele votate prin buget; se îngrijește și controlează ca la fiecare eparhie să fie un oficiu de casă sau contabilitate în ordine; primește la finele anului dela fiecare eparhie documentele despre sumele primite; supraveghează corecta administrare a averilor eparhiilor; aprobă, organizează și administrează monopolul lumânărilor de ceară, al ornamentelor bisericești și al pompelor funebre; creiază un fond de asigurarea edificiilor bisericești; susține o tipografie a cărților bisericești în înțelegere cu sf. Sinod; administrează legatele și fundațiile bisericești în general — cele ce se seferă la eparhii trec în administrarea acelor; înființează un fond de împrumut pentru clădiri de biserici, de case parohiale și de repararea lor; înființează o casă de credit, economie și ajutor pentru personalul bisericesc.

6. *Mitropolia* se compune din mai multe episcopii sufragane. Ea este un produs al evoluției istorice și administrează așezămintele sale potrivit dispozițiilor în vigoare.

Mitropolitul Primat și Mitropolitul Moldovei și Sucevei se aleg de congresul general bisericesc completat cu toți membrii sf. Sinod și cu persoanele arătate la pct. 2. (C. G. B.)

Mitropolitul Ardealului se alege de congresul național bisericesc local; ceilalți mitropoliți adică al Bucovinei și al Basarabiei se aleg de adunarea reprezentanților din toate eparhiile de sub jurisdicția lor.

(Va urma)

nătăți, ilustrațiile se vor spori. Redactarea revistei inspiră toată încrederea.

Ne închipuim prea bine revista răspândită pe la casele noastre de lectură, la sate și orașe, citită de preoți, învățători și alți intelectuali, ca să servească drept punct de mănecare pentru idei dezvoltate în conversații cu țărani. În fiecare număr găsim teme de acestea de discuție. Ca exemplu: nr. ultim, din 28 Iulie: Minunile naturii — harta cerului, unde sântem? încătrău megem?; creșterea omului; electricitatea și corpul omnesc; ce sânt visele; femeia în cultura și literatura românească (N. Iorga); omul stupid (Ch. Richet); Napoleon omul de război (de mareșalul Foch); marele dirijabil pentru transportul civil; măsurarea emoțiilor; Spartacus (Revolta sclavilor) de Alb. Thomas; etc. etc.

Adresa administrației: *București, Str. Parlamentului, Nr. 2. Ilie Marin.*

Carte de bucate. A apărut tocmai acum partea I din cea mai bună carte de bucate *Postă Bună*, de *Zotti Hodoș*. Partea aceasta cuprinde 162 de rețete pentru: Supe, ciorbe, asiete, pești, rasoluri și sosuri, — la sfârșit menu-uri pentru zile comune și pentru sărbători. Cartea costă 6 Lei. De vânzare la Librăria Arhidiecezană în Sibiu, și în alte librării.

Congresul învățătorilor

Sâmbătă s'a deschis la Cluj al 3-lea congres al învățătorilor români din Ardeal, Bănat, Crișana și Maramureș. Au asistat aproximativ 200 învățători, între cari delegați ai corpului didactic primar din vechiul regat și Bucovina.

Congresul a fost deschis de dl Traian Șuteu, care face un scurt istoric al activității reuniunilor și conferințelor didactice sub stăpânirea apasă. Pledează pentru închegarea întregului corp didactic din România-Mare într'un singur înăunchi, cre să aperse interesele de orice ordin ale întregii învățătorimii.

Vorbește apoi de reducerea anilor de studii la școalele normale, despre «Casa învățătorilor» și despre chestia dimisiilor învățătorilor din cauza salariilor insuficiente, lămurind că aceste dimisii nu aveau caracter politic, și erau manifestarea unei nemulțumiri față de retribuția slabă a muncii învățătoresc.

Dl I. Matei, reprezentantul ministerului de instrucție, vorbește despre cultul muncii și rolul important cultural al învățătorimii. Salută congresul și-i dorește succese.

Prefectul dr. Meteș salută congresul în numele orașului Cluj, dl general Florescu în numele armatei ș. a.

Se dă apoi cetire telegramelor trimise M. S. Regelui și ministrului instrucției publice.

Se citesc: raportul secretarului, raportul casierului și raportul redacției revistei «Invățătorul».

Se aleg apoi mai mult comisii.

Duminecă, în ziua a doua a congresului, s'a făcut inaugurarea festivă a Casei Invățătorilor. Serviciul divin s'a celebrat, din partea românilor ortodocși, de parintele Spătaru.

După terminarea serviciului divin au vorbit: Dl *Vilt*, președintele Casei Invățătorilor, arătând fazele prin care a trecut instituția aceasta.

Au mai luat cuvântul dnii: Matei, Șuteu, Păunescu, Pora ș. a.

După amiază s'au continuat debaterile. S'a raportat despre activitatea comitetului, a secțiilor județene, despre revista *Invățătorul*. La ora 8 seara ședințele congresului s'au terminat.

După congres un grup de peste 300 învățători din Ardeal, în dorința de a cunoaște mai bine țara și localitățile istorice, a hotărât să facă o excursie, parcurgând drumul dela Cluj—Sibiu—Valea Oltului—Pitești—Curtea de Argeș—București—Constanța.

Știrile zilei

Terorism în Budapesta. Deputatul Benitzki a arătat în parlamentul maghiar, că numărul celor omorâți sub domnia lui Horthy se ridică la zece mii de oameni. Alți 30 de mii lăncezesc în lagărele deținuților politici. — Așa tratează cei dela Budapesta cu frații lor unguri și evrei; — putem socoti ce fel de viață au românii sub stăpânirea ungurească.

Inscrieri. La școala de stat superioară de comerț din *Hațeg*, (Transilvania) au început a se face inscrierile pentru anul școlar 1921/22. În școală va funcționa un internat, unde în schimb unei plăți moderate elevii vor avea întreținere sănătoasă și supraveghiere atentă.

Seminarul nostru Andreian. Noua Revistă Bisericească scrie următoarele: Seminarul Andreian poate cuprinde până la 150 studenți. N'ar fi oare bine ca Ministerul Cultelor, față de lipsa de preoți, față de scumpetea traiului în București, față de insuficiența localurilor seminarilor din vechiul regat să înscrie în buget un număr de burse la acest seminar pentru absolvenții de liceu și de seminar care ar dori să urmeze cursuri teologice mai înalte? Același lucru s'ar putea face și cu celelalte 2 seminarii, din Arad și Caransebeș, cari n'au avut anul acesta la un loc 40 de elevi. Absolvenții seminarului Andreian fiind asimilați cu licențiatii în teologie dela noi, credem că se vor găsi mulți absolvenți de liceu și de seminar care vor merge bucuroși la Sibiu, având întreținere asigurată. Mai au avant-juici că cursurile sânt (acum) de 3 ani, ear limba «braică» nu se predă. Aflarea laolaltă a studenților din toată România-mare va pregăti calea viitoarelor colaborări.

Aviz învățătorilor din jud. Târnava-mică. Invățătorii de stat și confesionali români din jud. Târnava-mică își pot ridica salariul pe luna August c. dela Revizoratul școlar din Diciosânmărtin. *P. Giura*, revizor școlar.

«Revista Economică a României», de comerț, industrie, finanțe și agricultura pentru propagarea relațiilor comerciale dintre România și străinătate. A apărut un număr festiv, cu concursul Ministerului industriei și comerțului, comisariatul general al expoziției, în vederea expoziției-târgului de mostre care se deschide la București, în 11 Septembrie 1921. Comercianții și industriașii nu se pot lipsi de această revistă. Abonamentul 170 lei pe an. Adresa: București Calea Victoriei 83.

Broșură păgubitoare intereselor românești. Ordinariatele provinciei bisericești greco-catolice din Ardeal au trimis *circulare*, prin care se recomandă broșura *Glasul Unirii* de Virgil Pop. O adresă a ministerului cultelor (din 20 Iulie a. c. Nr. 36.535), cum scrie Unirea din Blaj, roagă Ordinariatul de acolo să nu mai recomande prin *circulare* broșuri ca *Glasul Unirii*, deoarece «conținutul acestei broșuri ar fi acomodat a provoca certe confesionale între cele două biserici române, ear în împrejurările actuale acestea sânt foarte dăunătoare și intereselor generale ale neamului, și statului român». *Unirea*, organ oficios, protestează foarte rășboinic împotriva acestei rugări ministeriale, și declară, că «avizul ministerului nu va avea efectul dorit»; cu alte cuvinte, ordinariatul va continua a recomanda, prin *circulare*, broșuri tendențioase, fără a lua în seamă adresa ministerială.

Proteste minorităților. Reforma agrară din Ardeal agită cele două minorități din Ardeal: unguri și sași. Uniunea maghiarilor din Ardeal a făcut un protest energic împotriva legii agrare, protest pe care l-a răspândit printre unguri și l-a afișat chiar pe păreți. Sașii din Sibiu au protestat prin biroul comitetului partidului sășesc, care aduce mulțumită publică parlamentarilor sași pentru energica atitudine ce au avut o în lupta contra reformei pentru Ardeal. În această mulțumire publică se accentuează că legea pentru reforma din Ardeal, făcută cu tendințe de ruinare (?) a poporului sășesc, va forma un sâmbure de nemulțumire a poporului sășesc.

După recensământul dela 1910 Germania avea 65 milioane de locuitori. Astăzi, după pierderile de război și mortalitatea actuală, Germania are 60 de milioane.

«Pamfletar». Foaia Unirea din Blaj, îngrijată de preoțimea greco-catolică citește broșura despre chestiunea concordatului scrisă de Dr. I. Lupaș, numește pe autor un simplu pamfletar. Acest titlu îl adresează Unirea unui membru al Academiei Române și profesor universitar; — și totuși, ziarul blăjan afirmă că nu este provocător. (Unirea din 6 August 1921).

«Uniunea maghiară» a înaintat ministerului de interne și prezidenției consiliului de miniștri câte un memoriu anunțându-și constituirea definitivă. Memoriul arată că Uniunea nu-și va dezvolta activitatea decât în cadrele intereselor statului român, respectând legile și instituțiile țării.

Foamea în Rusia. Știri sosite din Rusia asupra foametei sânt de acord să arete că poziția guvernului sovietic nu se mai poate menține și că Rusia se găsește în fața unei nouă revoluții. Știri din Londra arată că o nouă circulară a guvernului sovietic cere guvernelor care sânt gata să dea ajutoare, să trimeată reprezentanți împuterniciți în Rusia pentru a pregăti acțiunea internațională.

Concurs. Sânt mai multe posturi vacante de verificatori ajutori de măsuri și greutăți; candidații vor trebui să fie cetățeni români, să aibe cel puțin 4 clase secundare și să fi satisfăcut legea recrutării. Informațiuni se dau la Biroul de măsuri și greutăți din Sibiu, Piața Cailor (Rosplatz) Nr. 3.

Cinema Apollo, Piața Unirii, Sibiu. În 13 și 14 August: Apus de soare. În 15 și 16 August: Crăiasa zinelor, cu Ritta Sacchetto. În cursul: M lioane în geamantan, mare dramă senzațională. Inceputul la ora 9 seara.

Nr. 305/921.

(137) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala primară ort. rom. din Loman se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Salariu 50 dela biserică, restul dela stat. Cărtir în natură și 2 stângini lemne de foc.

Învățătorul e dator să conducă în Dumineci și sărbători copiii la biserică și să cânte cu ei la sf. liturgie.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite cu observarea normelor în vigoare în termenul arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Sebeș, 22 Iulie 1921.

În înțelegere cu comitetul parohial, oficiul protopresbiteral al Sebeșului.

Sergiu Medean
protopop

Nr. 1—1921

(136) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului al doilea învățătoresc din comuna Cristian, protopresbiteratul Sibiu, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt: 1. Dela comuna bisericăscă 300 lei anual, restul întregire dela stat; 2. Dela comuna bisericăscă bani pentru relut de cărtir și 4 stângini de lemne.

Concurenții sânt poftiți a-și înainta cererile instruite conform normelor în vigoare oficiului protopresbiteral în termenul deschis și a se prezenta la biserică din comuna Cristian în vre-o Duminecă sau sărbătoare, spre a face cunoștință cu poporul și a cânta.

Concurentul ales este obligat a merge la sf. biserică și a cânta sf. Liturgie.

Din ședința comitetului parohial, ținută la 6/19 Iunie 1921.

Gavriil Crișan,
președinte.

Ioan Ghișe,
notar.

Vazut:

Mateiu Voileanu,
adm. prot.

(119) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa II Sânmihaiul inferior cu filia Sânmihaiul superior în protopresbiteratul Turda se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Retribuțiile împreună cu acest post sânt cele fașionate în coala B. respective salariul, gradațiile și adausele de scumpete statorite de Ministrul Cultelor conform calificației și serviciilor concurentului.

Poporul s'a obligat să zidească case parohiale nouă corespunzătoare, pe lângă supraedificatele bune, ce sânt.

Reflectanții își vor înainteze cererile concursuale instruite în ordine la termen legal subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a se prezenta în parohie, pe lângă observarea normelor în vigoare, pentru a celebra, cuvânta și a face cunoștință cu poporul.

Turda, 20 Iulie 1921.

Oficiul protopresbiteral în înțelegere cu comitetul parohial.

Jovian Murășian,
protopop.

La Librăria Arhidiecezană
:: din Sibiu se găsește ::

Patrafire

din cele mai bune stoffe și
:: cu prețuri moderate ::

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Nr. 369/921

(126) 2-3

CONCURS

Din fundațiunea «Dr. Aurel Vlad», fond cultural al tractului Dobra, sânt a se da burse și ajutoare pentru conferirea cărora se publică concurs cu termen de 30 zile și anume:

a) 4 burse de câte 100 lei, la elevi de școale normale (preparandie).

b) 2 ajutoare de câte 50 lei, la învățăcei de meserii, și

c) 2 ajutoare de câte 100 lei, la biblioteci parohiale (case culturale).

La burse și ajutoare pot reflecta tineri români ortodocși și comitete de-ale caselor culturale din parohiile tractului Dobra.

Cererile sânt a se adresa comitetului protopresbiteral gr.-or. al tractului Dobra și trebuie provăzute cu următoarele documente:

ad. a) 1. Carte de botez. 2. Testimoniu școlar. 3. Testimoniu de conduită.

ad. b) Cele 3 documente dela a. și 4 Contractul de învățăcel meseriaș.

ad. c) Procesul verbal al constituirii casei culturale.

Dobra, la 16/29 Iulie 1921.

Comitetul protopresbiteral.

„LUCEAFĂRUL”,

CASSĂ DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN POPLACA

CONVOCARE

Domnii acționari ai casei de economii «Luceafărul», societate pe acții în Poplaca, se convoacă prin aceasta la

a VIII-a adunare generală ordinară,

pe Duminecă, în 21 August st. n. 1921, la ora 2 p. m. la casa institutului în Poplaca cu următorul

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Aprobarea bilanțului pe 1920 și darea absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Stabilirea marcelor de prezență.
5. Alegerea direcțiunii.

Notă: Acei domni acționari, cari voiesc a participa cu vot la adunarea generală, sânt poftiți a-și depune înainte de adunare acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele aceluia pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență la casa institutului în Poplaca.

Poplaca, la 8 August 1921.

Direcțiunea.

Activa		Bilanț la 31 Decembrie 1920		Pasiva	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa în numerar	2,680	19	Capital societar	10,000	—
40% Bon de cassa	1,720	—	Fond de rezervă	2,543	53
Cambii		9,878	Fond cultural		73
Credite hipotecare		3,061	Depuneri spre fructificare		14,658
Imprumuturi pe obligațiuni		3,286	Dividendă neridicată		712
Efecte		6,500	Profit curat		2,068
Depuneri proprii		1,831			48
Mobilier	900	—			
După amortizare	100	—			
Interese restante		298			95
		30,056			70

Eșite		Contul Profit și Pierdere		Intrate	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese după depuneri	342	88	Interese dela cambii	1,485	63
Interese la fondul de rezervă	109	—	Interese hipotecare	798	50
Salare	175	—	Interese după obligațiuni	212	85
Spese	380	—	Interese dela efecte	250	—
Dare directă	200	—	Interese după depuneri proprii	31	35
10% dare după interese de dep.	33	87	Provizțiuni	365	45
Amortizare din mobilier	100	—	Competință de scris	265	45
Profit curat	2,068	48			
		3,409			23

Poplaca, la 31 Decembrie 1920.

DIRECȚIUNEA:

George Modran m. p., prezident, Dr. Ioan Bucur m. p., Ioan Neagu m. p.
Petru Avram m. p., Maniu Surdu m. p.

S'a censurat și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine.

Poplaca, la 7 August 1921.

(135) 1-1

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Radu Neagu m. p. Toma Modran m. p. Ioan Surdu m. p. Oprea Surdu m. p. P. Opreș m. p.

Censurat de: G. Poponea

Editura și tiparul tipografiei arhidiecezane.

(127) 2—3

Concurs

Pentru întregirea definitivă a trei catedre de învățător la școala confesională rom. ort. din comuna **Feldioara**, protopopiatul Brașov, se publică concurs cu termen de 15 zile în «Telegraful Român».

Invățătorii alesi și întărit va avea:

1. Salar dela biserică anual lei 350.
2. Întregirea salariului conform legilor în vigoare se dă dela stat.
3. Bani de cvartir anual lei 150.
4. Pentru 1/4 jugăr grădină lei 20.
5. Invățătorul-director remunerație specială anual lei 50.

Invățătorii sânt obligați să țină și școala de repetiție de două ori pe săptămână și să conducă Dumineca și sărbătoarea pe rând elevii la biserică.

Doritorii au să-și înainteze rugărilor conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesc și să se prezinte în biserică în vre-o Duminecă sau sărbătoare ca să-i cunoască poporul.

Din ședința comitetului parohial rom.-ort. Feldioara, la 7 Iulie 1921.

Ioan Morariu
secretar.

Iosif Micu
par.-prez.

Aprobat:

Dr. V. Saftu
protopop

(129) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățător la școala română confesională ort. din **Bundorf** (tractul Cohalm), se deschide concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Din casa bisericii 228 de Lei restul întregire dela stat.
2. Cuartir în edificiul școlii, stătător din 2 odăi, culină, cămară și pivniță.
3. Lemne de foc cinci stânjeni.
4. Grădină de legumi și un loc de a mâna un porc în pădure de ghindă.

Invățătorul ales este îndatorat a conduce copiii de școală în toate Duminecile și sărbătorile la biserică, a cânta cu ei sf. liturghie, eventual a forma cu ei cor. Pentru formarea corului va primi o rebonificare deosebită.

Doritorii de a ocupa acest post, să aștearnă, în termenul sus indicat, rugărilor înzestrate cu documentele necesare oficiului protopresbiterial gr.-or. român din Cohalm.

Bundorf, în 27 Iunie 1921.

Comitetul parohial:

Ion Curtea
paroh, preș.

Nr. 221—1921 prot.

Văzut: Cohalm, la 3 Iulie 1921.

Emilian Stoica
protopop.

Ad Nr. 39/9121 C. p.

(131) 2—3

Concurs

Pentru întregirea a două posturi vacante de învățător la școala primară rom. gr.-or. din **Rășinari**, protopopiatul Sibiu, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele legale, anume: la fiecare post câte 100 Lei salar anual din mijloacele bisericii, restul întregire dela stat; rețut de locuință ș. a. 320 Lei din mijloacele bisericii.

Invățătorii instituți se vor conforma întru toate sarcinilor și îndatoririlor impuse de normativele autorităților noastre bisericesti-școlare.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele, se vor înainta oficiului protopresbiterial tractual.

Rășinari, din ședința comitetului parohial gr.-or., ținută la 4 Iulie v. 1921.

Maniu Lungu,
paroh, președinte.

Eugen Crăciun,
învăț., notar.

Vidi. Sibiu, 21 Iulie 1921.

Mateiu Voileanu
adm. prot.

Nr. 235/1921

(130) 2—3

Concurs

Pentru întregirea definitivă a trei catedre de învățător la școala noastră confesională ort. română din **Săliște**, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Invățătorii alesi vor beneficia de aceleași salarii de care se bucură învățătorii dela școlile de stat.

Cererile de concurs cu documentele necesare se vor înainta subsemnatului oficiu în termenul fixat.

Săliște, în 6 Iulie 1921.

Oficiul protopopesc al Săliștei în înțelegere cu comitetul parohial.

Dr. Dumitru Borela
protopop.

Nr. 204/1921 of. prot.

(128) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala primară confesională gr.-or. română din **Cerisor**, protopopiatul Hunedoarei, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român», pe lângă salariul anual:

1. Dela comuna bisericească Lei 300.
2. Dela stat: Restul salariului legal, conform calificației celui ales.
3. Cuartir deplin corăspunzător în edificiul școlar.
4. Lemnele necesare de foc.

Concurenții sânt poftiți a-și înainta cererile concursuale subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis și a se prezenta vreodată și în comună spre a face cunoștință cu poporul și cu referințele locale.

În înțelegere cu comitetul parohial:

Hunedoara, 25 Iunie 1921.

Oficiul protop. ort.

Andrei Ludu
protopop

Nr. 912/1921

(132) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala română ortodoxă din **Rucăr**, protopresbiteratul Făgăraș, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: Dela comuna bisericească ortodoxă 300 lei anual, restul dela stat, — cortelul în natură, grădină și 2 stângini de lemne de foc. Invățătorul ales este obligat a conduce copiii Sâmbătă sara la vecernie și în Dumineci și sărbători la liturghie, — și a cânta cu ei regulat, a spune tatăl nostru, credeul și apostolul și alte rugăciuni la vecernie.

Reflecții să se prezinte în comună spre a fi cunoscuți.

Oficiul protopopesc ort. român.

Făgăraș, la 1 August 1921.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 366/1921

(109) 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoresți la școlile primare confesionale gr.-or. române din mai jos însemnatele comune, în protopresbiteratul Avrigului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. **Avrig**, trei posturi de învățător, cu salariul anual de câte 300 Lei din cassa bisericii, ear restul și toate adausele din ajutorul dela stat. Relut de cuartir și grădină.

2. **Porcești**, două posturi de învățător, cu salariul anual de câte 300 Lei, ear restul dela stat. Relut de cuartir și grădină.

3. **Viștea-de-sus**, două posturi, cu salariul anual de câte 300 Lei din cassa bisericii, ear restul din ajutorul dela stat. Relut de cuartir și grădină și trei stângini de lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi să-și subștearnă cererile concursuale, înscrise conform legilor în vigoare, la oficiul protopresbiterial în Avrig (posta Avrig, județul Sibiu) până la termenul susindicat, având cei alesi

pe lângă școala de toate zilele și de repetiție să instrueze și se conducă elevii de școală la biserică și să cânte cu ei la sf. liturghie, să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a face cunoștință cu poporul și poziția comunei.

Avrig, 1 Iulie 1921.

Oficiul protopresbiterial gr. or. al Avrigului în înțelegere cu comitetele parohiale competente.

Ioan Căndea,
protopop.

Nr. 293/1921

(110) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de cl. II **Armeni**, protopopiatul Mercurea, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele cuprinse în normele din vigoare.

Concurenții au a-și înainta rugărea concursuală instruită conform normelor în vigoare la subsemnatul oficiu protopopesc în termenul indicat mai sus.

Reflecții sânt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserică spre a face cunoștință cu poporul.

Mercurea, 28 Iunie 1921.

Oficiul protopopesc ort. rom. în înțelegere cu comitetul parohial.

Avr. S. Pecurariu,
protopop.

Nr. 260/1921.

(111) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Sâncraiu** din protopopiatul Hunedoarei prin această se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu post acest sânt cele statorite în coala B. a dotației dela stat privitoare la parohia Sâncraiu.

Concurenții sânt poftiți a-și înainta cererile provăzute cu toate documentele necesare subsemnatului oficiu protopopesc în termenul indicat și pe lângă observarea restricțiilor §-lui 33 din regulamentul pentru parohii a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică din Sâncraiu în calitate de concurenți.

Hunedoara 12/25 Iulie 1921.

Oficiul protopopesc ort. în înțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu,
protopop.

Nr. 272/1921 of. protop.

(112) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a **Cerbăl** cu filiile **Arăneș și Ulm** din protopopiatul Hunedoarei se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sânt cele statorite în coala B. a dotației dela stat.

Reflecții sânt poftiți a-și înainta cererile concursuale cu toate documentele necesare subsemnatului oficiu protopopesc în termenul indicat și pe lângă observarea restricțiilor §-lui 33 din regulamentul pentru parohii a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică din Cerbăl în calitate de concurenți.

Hunedoara 9 Iulie 1921.

Oficiul protopopesc ort. în înțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu,
protopop.

Anunțuri și reclame

Singurul ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 37/1921.

(123) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Ruscior tractul Sibiului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele cerute (atestat de botez, atestat școlar dela școala medie, absolutorul teologic, atestatul de calificare preoțească și de eventuale servicii) se vor înainta subscrisului în termenul deschis.

Aspiranții la această parohie se vor prezenta cu observarea dispozițiilor regulamentare în vre-o Duminecă sau sârbătoare în parohie și la biserică, spre a se face poporului cunoscuți.

Ruscior, la 19 Iulie n. 1921.

Alex. Bârsan
preș. com. par.

Văzut:

Matei Voileanu,
adm. prot.

Nr. 409/1921 Prot.

(122) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a doua Sasăuș, protopresbiteratul Agnitei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima anunțare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs împreună cu documentele de calificare să se înainteze subscrisului în termenul sus indicat.

Concurenții, după prelabila încuviințare a protopresbiterului, să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică din parohie spre a cânta și predica, eventual a și celebra.

In înțelegere cu comitetul parohial.

Agnita, 9 Iulie 1921.

Joachim Muntean,
protopop.

Nr. 218/1921

(124) 2-3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de cl. I Vinerea, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salar fix în rate trei lunare Lei 400 și întregirea dela stat.
2. Cvarțir corespunzător în natură cu grădină de legumi cel puțin 100 □ st.
3. Câte o măsură à 20 lt. cucuruz cu tutele de fiecare cap de familie (dela peste 500 familii).

4. Taxele stolare datorite de comitetul și sinodul parohial.

Doritorii au să-și înainteze rugărilor conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesesc și să se prezinte în vre-o Duminecă și sârbătoare la biserică, să-l cunoască poporul.

Oficiul protopopesesc ort. rom. al Orăștiei în înțelegere cu comitetul parohial.

Orăștie, 7/20 Iulie 1921.

Vasile Domaș,
protopop.

Nr. 53 1921 par.

(118) 3-3

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățător la școala primară ort. română din Bungard, protopresbiteratul Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt:

1. Din cassa bisericii 300 Lei, restul întregire dela stat.
2. Cvarțir în natură, grădină și lemnele necesare de foc.

Învățătorul ales se obligă a instrui și pe elevii de repetiție și a-i conduce în Dumineci și sârbători la biserică și a cânta cu ei la sf. liturghie.

Doritorii de a ocupa acest post se cere să fie absolvenți a 8 clase normale și calificare din muzica vocală și instrumentală, ca să poată forma cor atât cu elevii de școală, cât și cu cei adulți.

Concurenții să-și înainteze cererile înzestrate cu documentele necesare în termenul sus indicat P. O. oficiu protopresbiterat și a se prezenta poporului din biserică.

Bungard, la 24 Iunie 1921.

Toma Modran,
paroh preș. com.Nicolae Cristea,
notarul com. par.

Sibiu, 25 Iunie 1921.

Văzut:

Matei Voileanu,
adm. prot.

Nr. 354/1921

(115) 3-3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în Fintoag cu filia Coșești (cl. III), protopresbiteratul Dobra se publică concurs cu termen de 30 zile socotit dela prima apariție în «Telegraful Român».

Venitele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Cererile de concurs cu documentele necesare se vor trimite subsemnatului oficiu.

Concurenții să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică materei spre a cânta, predica sau și celebra, cu observarea dispozițiilor regulamentare.

Dobra, la 29 Iunie 1921.

Oficiul protopresbiterat ort. rom. al tract. Dobra în înțelegere cu comitetul parohial.

Iosif Morariu,
protopop.

Nr. 236 protop. 1921

(116) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Blăjeș, protopresbiteratul Mediașului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele datorite în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele necesare, să se înainteze subsemnatului în termenul sus indicat.

Concurenții cu observarea dispozițiilor din regulament, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică, pentru a cânta, respective a celebra și cuvânta.

Mediaș, la 14 Iunie 1921.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Mediașului în înțelegere cu comitetul parohial.

Romul Mircea,
protopop.

Nr. 216/1921

(114) 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Amnaș, protopopiatul Săliște, se publică a treia oară concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele arătate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii reflectanți la acest post să-și aștearnă cererile instruite conform normelor din vigoare subsemnatului oficiu în termenul arătat și să se prezente în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică din parohie spre a cânta și predica, eventual a și celebra.

Săliște, în 24 Iunie 1921.

Oficiul protopopesesc în înțelegere cu comitetul parohial.

Dr. Dumitru Borcea,
protopop

Nr. 132-1921 Prot.

(125) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Felmer, din protopresbiteratul Coahalm, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Condițiile de salar împreună cu această funcțiune sânt cele stabilite în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat; pe lângă acestea sinodul parohial ținut în 4 April 1921 a mai votat pe seama viitorului paroh câte 10 litri cereale (grâu sau cucuruz) de fiecare număr de casă (fum) cu car și plug, dela celelalte câte

1 zi de lucru. Viitorul paroh are în folosință circa 7 jugăre catastrale ecleejic și 12 stânjieni de lemne de foc dela comuna politică, aduși de credincioși la locuința parohului.

Reflectanții îndreptățiți își vor înainta petițiile provăzute cu documentele necesare conform normelor în vigoare în termenul deschis subsemnatului, și până la publicarea termenului de alegere se vor prezenta în parohie în vre-o Duminecă sau sârbătoare spre a cânta și cuvânta la sf. liturghie, și dacă sânt preoți a și servi sf. liturghie.

Coahalm, la 9 Iunie 1921.

Oficiul protopresbiterat ort. rom. al Coahalmului în înțelegere cu comitetul și sinodul parohial din Felmer.

Emilian Stoica
protopop.

Nr. 432/1921

(133) 2-3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de cl. II Neagra-de-jos, protopresbiteratul Câmpeni, se escrie concurs.

Concurenții își vor înainta cererile, instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu, în termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Alesul și întăritul paroh va beneficia, pe lângă salarul dela stat ce se dă preoțimeii rurale, și de venitele fasonate în coala B. pentru întregirea dotației protopop.

Candidații, cu prelabila încuviințare a acestui oficiu, se vor prezenta în parohie înainte de alegere, spre a cuvânta și cânta sau celebra.

Oficiul protopresb. ort. rom. în înțelegere cu comitetul parohial.

Câmpeni, 12 Iulie 1921.

Iosif Gombos
adm. protopresb.

Nr. 286/1921

(121) 3-3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoresci vacante în comunele mai jos însămnate se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Berchin cu salar de 300 Lei și cvarțir în natură dela comuna bisericăscă.

2. Călnic cu salar de 150 Lei și cvarțir în natură dela comuna bisericăscă.

3. Cloara cu salar de 300 Lei și bani de locuință dela comuna bisericăscă.

4. Mihaiț cu salar de 300 Lei și cvarțir în natură dela comuna bisericăscă.

5. Răhău, 3 posturi, cu salar pentru 2 posturi câte 300 Lei și bani de locuință; pentru al 3 lea salar 50 Lei, cvarțir în natură și Lei 100 remunerație special, pentru înființarea și conducerea corului bisericăsc — dela comuna bisericăscă.

6. Totoiu, cu salar de 300 Lei și cvarțir în natură și remunerație specială pentru înființarea și conducerea corului bisericăsc, — dela comuna bisericăscă.

La toate posturile de mai sus întregirea salarului dela stat.

Învățătorii aleși vor fi datorii să conducă în Dumineci și sârbători copiii la biserică și să cânte cu ei la sf. liturghie.

Concurenții au să-și trimită cererile, instruite conform normelor în vigoare, în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiterat, și înainte de alegere să se prezente poporului în biserică spre a-i cunoaște.

In înțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Sebeș, 15 Iulie 1921.

Oficiul protopresbiterat al Sebeșului.

Sergiu Medean,
protopop.**Au sosit la Librăria Arhiepiscopala**

Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăți literare: povestiri, călătorii, cărți pentru copii, medicale, pedagogice, economice, povești; diverse biblioteci ca: Biblioteca pentru toți, Minervei, Căminul, Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din scriitorii români.

Calendarul arhiepiscopala pe 1921 costă fără șematism 10 lei cu porto cu tot.